

## LA CRÓNICA



## DE LEÓN.

REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA Á LA POLÍTICA.

## SECCION DOCTRINAL.

## EL CLERO EN SUS RELACIONES CON LA SOCIEDAD.

## ARTÍCULO V.

La moral universal es la verdadera forma práctica de la separacion que algunos pretenden establecer entre el Clero y la Sociedad; conviene por lo tanto examinar las distintas formas que toma para ser conocida en la práctica.

En el artículo anterior hemos presentado un cuadro exacto de la inmoralidad pública y privada que trae consigo la moral que se busca fuera de la influencia de la Iglesia; hoy vamos á considerarla bajo distinto aspecto.

Nadie ignora que, hace algunos años, se estableció en Bélgica, y de aquí se ha propagado con más ó ménos publicidad en una gran parte de las naciones de Europa, ya que no en todas, una nueva secta, una asociacion, ó llámese como se quiera, de los *solidarios*. Su objeto y fin es no dejar que sacerdote alguno del Clero católico se aproxime á un moribundo, y á no consentir en los entierros intervencion alguna eclesiástica, lo mismo que en el Santo Sacramento del Matrimonio; de aquí los entierros y matrimonios llamados civiles.

Al establecer, pues, un antagonismo entre el Clero y el progreso social, se busca en le práctica un antagonismo entre la Sociedad y la Religion. Esta circunstancia se presta á la fundada sospecha de que no se rechaza el Clero por ser Clero, sino por las máximas que enseña, por los preceptos que su mision impone, por la moralidad que exige, por la guerra que hace al vicio y á la corrupcion; y en este caso, el supuesto antagonismo es simplemente

un pretexto; se hace menoscupio de la clase por alejar de sí la institucion; se ataca á los eclesiásticos para combatir más fácilmente á la Iglesia; si no se abriga esta idea, se realiza, se traduce en hechos prácticos conocidos de todos, y no se reconoce otro objeto real ni aparente.

Podríamos considerar la influencia de la moral universal é independiente en aquellos pueblos que unánimemente proclaman que el Evangelio es para ellos el libro único de la ley; pero, además de que es notorio y nadie ignora las ideas que á la luz de este libro divino forman la moral pública, se hallan confundidos con los que, elevando la *razon humana*, llegan hasta divinizarla, asegurando que es suficiente por si sola, tanto para leer y entender aquel libro inspirado, como para conocer todas sus verdades. ¡Ah! La razon es insuficiente por si sola; la razon por si sola no puede conocer todas las virtudes que Jesucristo asoció á la ley natural, ni darnos á conocer de un modo claro, uniforme é inmutable esta misma ley natural; para esto, basta y sobra considerar el estado de las doctrinas morales antes de la publicacion de la Ley Nueva, del Evangelio, consideracion sobre la que tanto se estendieron un Balmes, un Augusto Nicolás y otros mil y mil sábios en todos los siglos; . . . . . pero si la moral de los salvajes es un testimonio invencible de la *insuficiencia de la razon*, no lo es ménos la moral de los pueblos civilizados.

Hace ochenta años fueron ametrallados ó guillotizados miles de individuos pertenecientes á todas clases y categorías, para dar el bautismo de sangre á la Diosa razon. En 1848 se pidió el sacrificio de mil cabezas para regenerar el mundo social; en el primer congreso de estudiantes reunido en Lieja se declaró necesaria esta hecatombe para el progreso anhelado por todas las *grandes almas* y

saludado por los *verdaderos* profetas del porvenir de nuestra época, y por no multiplicar las citas podemos decir que esta *necesaria hecatombe* comenzó á realizarse á la luz de las antorchas y del petróleo encendido en las calles de esa populosa ciudad, que encerraba dentro de sus rendidas murallas el foco de la moderna civilización.

Hé aquí algunos cuadros que nos ofrece el verdadero dominio de la moral independiente, fruto del supuesto antagonismo entre el Clero y el progreso social. Echemos por esta senda, y entraremos en la verdadera jurisdicción de la *barbarie*. Quitese á la educación el elemento religioso, déjese que el materialismo se pavonee con las galas de escuela filosófica, apáguese la antorcha de la fé, cúbrase todo con el velo de la duda, y pronto veremos sustituida la civilización por la barbarie, la sociedad por una horda, y hollada la santidad del hogar doméstico, desvanecida toda idea de familia, de pudor, de honradez y de buena fé.

Para el que no vé en el matrimonio más que un contrato, es incomoda toda ceremonia que le recuerde la santidad del Sacramento; para el que no tiene fé en la otra vida, son innecesarios los sufragios por los difuntos, las oraciones y demás ceremonias que requieren la intervención del Clero; y buscando en todo esto pretextos para no confesar que no se cree en la Religión, ni en Dios, se supone ser muy pesada carga los derechos que el Clero percibe, y se trata de privarle de todo recurso para que la clase se extinga y desaparezca toda vocación á seguir una carrera tan mal correspondida y tan vilipendiada por algunos.

Ved como siempre el supuesto antagonismo entre el Clero y el progreso social, es un pretexto para sacudir el suave yugo de la Religión.

Si por progreso social se entiende la propagación del vicio, el germen de la corrupción y la licencia; si decimos que progresa la sociedad cuando es imitadora de otras sociedades que en las exageraciones del lujo, en las costumbres afeminadas y en la corrupción envuelta en el manto aparente de la cultura, han buscado su decadencia, descomposición y ruina, ¡ah! entonces seremos los primeros en proclamar con voz de trueno que hay un antagonismo, más aun, incompatibilidad absoluta entre el Clero y la Sociedad constituida en las indicadas condiciones.

## AGRICULTURA.

### LAS SIEMBRAS.

#### III. (1)

(Conclusion.)

Aunque la manera más general de sembrar es á voleo, existen, sin embargo, otros métodos que seguramente darian mejores resultados.

Prescindimos ya de las diferentes máquinas inventadas para la práctica de la siembra y nada queremos decir del arado de sembradera, cuyo uso convendría se generalizase, porque con él se evitaria un hombre que hiciera la siembra y las semillas quedarían más regularmente distribuidas.

El método de sembrar á chorrillo es de grandes ventajas para que dejáramos de mencionarle, aconsejando á los labradores que le practiquen, seguros de que no se han de arrepentir.

En efecto: este método que consiste en ir un hombre depositando el grano en el surco que vá haciendo la yunta (2) es ventajosísimo, tanto por el grande ahorro que resulta de semilla, cuanto porque las plantas nacen con más igualdad, criándose con más anchura y desahogo y pudiéndose labrar el intermedio de los surcos después de nacidas las plantas, sin causarlas el más leve perjuicio, antes al contrario se las beneficia calzándolas y abrigándolas con la tierra nueva que se saca de los intermedios, para que tomen más incremento y ahijen más, destruyéndose al propio tiempo todas las malas yerbas que se crían, y favoreciendo notablemente á la tierra por medio de labores que la pondrán en condiciones de poder producir todos los años cosechas abundantes, sin necesidad de barbechera.

Y no se obgete diciendo que el valor de la semilla ahorrada por este método de siembra no alcanzará á pagar los jornales de los sembradores, porque no es así, y porque aunque lo fuese la abundancia de cosecha recompensaría los trabajos empleados. Ensáyese, y se verá confirmada la verdad que dejamos indicada.

Respecto á la época en que debe verificarse la siembra, diremos solamente, que vale más hacerla fuera de tiempo que fuera de sazón; que es indispensable para la evolución del germen encerrado en la semilla, no tan solo el contacto del aire

(1) Véanse los números los 32 y 34.

(2) Como se siembran las legumbres (garbanzos, titos, etc.)

y falta de luz, sino tambien un grado de humedad y temperatura moderada; y por último, que siempre debe empezarse la sementera por las tierras fuertes y húmedas para que si las lluvias se hacen pertinaces no haya necesidad de suspenderla.

A toda siembra debe preceder una labor que limpie el terreno de las malas yerbas que antes pudieron desenvolverse, sembrando en seguida para que la planta se apodere del terreno antes que aparezca nueva vegetación espontánea. Esta labor que siempre es de sumo interés, no debe omitirse nunca cuando la siembra se ha hecho á voleo; porque en tal caso las escardas se hacen con muchísima dificultad.

Es una verdad demostrada que cuanto más superficiales queden las semillas, tanto más disfrutarán de la benéfica influencia del aire, condición que como hemos consignado es indispensable para su desarrollo.

Más como por otra parte han de hallarse las semillas resguardadas ó preservadas de la luz para que la evolución del germen pueda tener efecto, de ahí que la profundidad á que deben quedar ha de ser tal que se toquen las ventajas sin esponerse á los inconvenientes.

En los climas húmedos y nebulosos encontrarán las semillas, apenas cubiertas, la humedad necesaria para la germinación; pero, por el contrario, en los secos y venteados están espuestas á la desecación y á la muerte sino se hallan á una profundidad suficiente.

Por las razones que se desprenden de lo enunciado, deberá ser distinta la profundidad que se dé á los granos cuando la sementera se haga en primavera, de la que reclama la practicada en otoño.

En conclusión diremos: que de numerosas experiencias resulta que, partiendo de cierto límite, cuanto más profundas queden las semillas tanto menos producen, y que gran número de ellas se pudren á diez centímetros de profundidad.

Las circunstancias que acompañan al desenvolvimiento de las raíces vienen, por otra parte, en apoyo del principio de que las semillas deben ser colocadas tan cerca de la superficie como sea posible.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—En el núm. 32, donde comienza este artículo, por una distracción de los cajistas, se lee en la primera plana, columna primera, línea diez: *falta germinativa*, debiendo decir: *facultad geminativa*.

En la misma plana, columna segunda, línea diez y siete, dice: *Las arrugas de la epidemia*; debe decir: *arrugas de la epidermis*.

## CRÓNICAS.

## NACIONAL.

El Ayuntamiento de Sevilla ha encargado al representante de España en Londres un magnífico cronómetro de lo mejor que tenga el célebre relojero español Losada, para obsequiar con él al Sr. Martínez Cubells, restaurador del cuadro de San Antonio de Murillo, á cuyo famoso lienzo dan en llamar los sevillanos, unos *El cuadro del milagro* por las vicisitudes y circunstancias que concurrieron al rescate del trozo robado, y otros *El pasmo de Sevilla*.

En Orense se ha solemnizado el 199 aniversario del nacimiento del Padre Feijóo, hijo de aquella provincia y uno de los sábios más insignes de la España católica.

Parece que se piensa, por iniciativa del claustro del Instituto de Orense, elevar un monumento al Padre Feijóo el 111 aniversario de su fallecimiento.

Parece que se han hecho los primeros ensayos, obteniéndose un éxito satisfactorio, de un aparato destinado á sustituir ventajosamente al actual velamen de los buques, inventado por un médico de Madrid, ex-director de sanidad marítima de un puerto del Cantábrico.

Pronto se verificarán nuevas pruebas que, si confirman los resultados de las anteriores, demostrarán la solución del importante problema náutico de navegar contra vientos de proa, dando una nueva faz á la marina, al comercio y hasta á la humanidad.

Parece que vá á ser adquirida por el Estado la casa en que murió Cristóbal Colón, en Valladolid, así como también el palacio en que nació D. Juan II, hoy casi en ruinas.

Traslado á nuestra Comisión municipal de policía y obras, de la que algunos individuos proyectaban el derribo de la casa que habitó S. Marcelo, hoy Capilla del Cristo de la Victoria, para abrir por allí una calle que condujera á la plazuela del Conde.

Es muy probable que desde el mes próximo se establezca la tercera expedición mensual del correo de Cuba, saliendo los días 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander, y de la Habana el 5, 15 y 25.

Leemos en *El Telégrama*, de la Coruña:

«Una comisión de los contratistas de los ferrocarriles de Noroeste fué recibida hace pocos días por el Sr. Ministro de Fomento, y en vista de las fun-

dadísimas quejas que expuso por el abandono en que les tiene la casa constructora del Sr. Ruiz de Quevedo, ofreció que no se le entregaría al empresario ni un solo céntimo por subvenciones y anticipos, mientras no liquidase y pagase á los contratistas, que han consumido sus modestos capitales y su crédito en la ejecucion de las obras contratadas.

La comision, profundamente reconocida á la benevolencia con que fueron acogidas sus justas reclamaciones, nos ha rogado que publiquemos en nuestro periódico esta manifestacion de gratitud.

#### ESTRANJERA.

En Egipto se ha hecho un curioso descubrimiento arqueológico.

Un sábio ha encontrado y podido descifrar una inscripcion en honor del rey Tutmosis III, que contiene más de 400 nombres geográficos referentes á la Arabia, Armenia, Nubia y costa del Mediterraneo. Esta inscripcion cuenta más de treinta y cinco siglos de existencia.

Una verdadera novedad llamada á fijar la atencion de los industriales presenta á la Exposicion internacional que se está celebrando en el Palacio de la Industria en París, la Compañía artificial *cork Leater Company*, con el corcho-cuero curtido que elabora y explota. Por medio de una preparacion especial, el corcho, naturalmente quebradizo, se hace maleable, en términos que se puede encorbar sin experimentar la menor alteracion. Una cinta ó correa de esta materia de 50 á 60 centímetros de largo y de 10 de ancho ha podido sostener pesos de 150 á 500 kilogramos, y como es impermeable al agua no es difícil su aplicacion á distintos objetos, y quizá no esté lejos el día en que se sustituyan las actuales correas de tramitacion por otras de corcho-cuero.

Todos los periódicos se hacen eco de un *Breve de Su Santidad al Presidente y Miembro del Congreso católico de Florencia*, que concluye así:

«Rechazad, por lo tanto, las funestísimas asechanzas del Catolicismo-liberal, que, ó harian inútiles vuestro celo y fatigas, ó disminuyendo su energía los esterilizarían. Manteneos firmes en la profesion hecha en el pasado Congreso, ya que sabeis que vuestro propósito es perfectamente conforme al juicio de la Santa Sede; y que cuantos se separan de sus enseñanzas, fiando en su propio sentido, se desvian de la verdad.

El Museo Nacional de Washington ha recibido últimamente una gran coleccion de objetos de pie-

dra de Puerto-Rico. Fueron estos recogidos durante un período de muchos años por George Latimer, ciudadano americano residente en dicha isla, quien no ha perdonado medios ni gastos para conseguir todo lo que pudiera obtenerse de las antiguas sepulturas de Puerto-Rico. Entre los objetos recolectados se encuentran unos cincuenta anillos de piedra de la forma y tamaño de una collera de caballo, adornados y tallados de diversos modos. Hay tambien muchas estatuitas, cabezas talladas, piedras triangulares cen figuras de animales, grabadas en cada extremidad, alguna alfarería y numerosas hachas y otros efectos, algunos muy hermosos y bien pulimentados. La coleccion llena 26 cajas y barriles, y fué legada por su poseedor al Museo Nacional de Washington. Mr. Latimer murió en Noviembre último.

Uno de los resultados más importantes de la exploracion geológica de Nuevo-Méjico, verificada en 1874, es el descubrimiento de un depósito local perteneciente al período eoceno, que ocupa una estension de unas 3.000 millas cuadradas en la parte setentrional y occidental del territorio. El profesor Cope descubrió los restos de unas cien especies de vertebrados, la mayor parte mamíferos, y muchos de ellos de un carácter notable. Tambien se hallaron carnívoros de tipos muy antiguos, animales de casco relacionados con el tapir, y ocho especies de un orden casi desconocido, el *loxodontia*, que tiene puntos de contacto con los roedores y elefantes.

Los temores de que la existencia de guano en el Perú pudiera consumirse en un día no muy lejano, desaparecerán cuando se sepa que en 45 diferentes localidades, tanto del Perú como de las islas adyacentes, se han hallado depósitos de guano, ascendiendo algunos á millones de toneladas.

El astrónomo americano C. N. F. Peters ha descubierto dos nuevos asteróides, que llevarán respectivamente los números 144 y 145 del grupo. El primero fué encontrado á las 17 horas 21 minutos de ascension recta, y 23° 21' declinacion Sur, y su brillo es de 10.<sup>a</sup> magnitud. El segundo se descubrió á las 17 horas 16 minutos ascension recta, y 23° 3' declinacion Sur, y su magnitud está entre 11.<sup>a</sup> y 12.<sup>a</sup> *Vibilia* y *Adeona* son sus respectivos nombres.

El príncipe de Torlonia, que habia puesto bajo la proteccion de la Virgen Inmaculada de la colosal empresa del desagüe del lago Tueino, acaba de erigir un monumento en honor de la Virgen en la embocadura del acueducto construido para dar salida á las aguas.

Alemania.—Dice un diario protestante de aquel imperio:

«La lucha entre la Iglesia y el Estado debilita mucho más la Iglesia protestante que la Iglesia católica. La dominación del pueblo sin fé, dominación reforzada por la legislación interior del Estado, amenaza la Iglesia protestante de una disolución completa.»

Si un día esta enfermedad interior llega á su mayor recrudescencia y arrastra consigo una violenta catástrofe, gracias á esta política, *podría suceder que el Estado no tuviese otro medio, para salvar el orden social, que echarse en brazos de la Iglesia Romana, que por su maravillosa organización puede resistir todas las tempestades.»*

Estados-Unidos.—Un gran número de polacos, de la parte de su país sometidos á la Prusia, han emigrado á la América del Norte, y con asentimiento del Gobierno de los Estados-Unidos han fundado allí un nuevo estado. Esta nueva provincia será la trigésimasétima. Han constituido un senado de doce individuos, seis sacerdotes y seis seculares. Tienen un diario oficial titulado *Gaceta católica polaca*. Uno de los primeros actos del senado ha sido votar la construcción de un buen número de Iglesias.

#### LOCAL Y PROVINCIAL.

¿Podrá saberse en qué ó en quién consiste que el clero de esta diócesis todavía no haya percibido sus haberes del mes de Junio, cuándo, según hemos oído, están dadas las órdenes para el pago hace mucho tiempo? ¿Cómo es que, siendo esta una de las provincias más exactas en el pago de sus contribuciones, y de Administración más desahogada, tan atrasada se halle una atención tan importante? Cuando en Avila, Búrgos, Sevilla y otras muchas provincias, el clero cobra al par que las demás clases, ¿por qué en Leon no ha de suceder así?

Hacemos estas ligeras indicaciones, no solo por que las creemos justas en favor del clero si que tambien porque es muy de sentir que la falta de pago en él contribuya no poco, como ha de contribuir á la paralización del comercio en estas próximas férias.

Pagar al clero es hacer reproductivo el dinero que dan los contribuyentes y es mirar por los intereses del país. Que no son los sacerdotes de esos que viajan y llevan sus intereses á los lugares de sus negocios ó de sus recreaciones. Insistiremos sobre tan importantísimo asunto bajo todos conceptos.

Escrito lo que antecede, hemos sabido á última hora que el viénes se abrió el pago al clero de su haber correspondiente al mes de Junio. Esperamos se seguirá por este buen camino hasta que esta cla-

se se halle en nuestra Diócesis á la altura que en otras más afortunadas.

*Uso y abuso de Autoridad*, es el título de un bien escrito artículo que nuestro ilustrado corresponsal de Villamañan nos remite para su inserción, y que publicaremos en el próximo número.

Por una distracción involuntaria dijimos en nuestro número anterior que el nuevo Dean de esta Catedral habia pertenecido á la Iglesia de Palencia en vez de decir á la de Salamanca.

Conste.

La féria de ganado mular se encuentra ya bastante animada, habiéndose realizado muchas transacciones por buenas cantidades. Se han presentado excelentes ejemplares de ganado, especialmente en mulas lechares, que se pagan con estimación, por lo mucho que prometen á los especuladores.

El jueves último se abrió el pago de la mensualidad de Mayo á las clases pasivas de esta provincia.

El mismo día quedó tambien abierto el pago de las mensualidades de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1874, correspondientes á los partícipes de alcabalas y derechos enagenados, cuyas rentas se hallan consignadas en esta provincia.

La Direccion general de Obras públicas ha señalado el día 8 del próximo mes de Noviembre, á la una de su tarde, para la adjudicación en pública subasta de las obras de encimbrado de las bóvedas altas de nuestra Catedral, cuyo presupuesto de contrata asciende á 86.854'08 pesetas.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la instrucción de 18 de Marzo de 1852, en Madrid ante la Direccion general de Obras públicas, situada en el local que ocupa el Ministerio de Fomento, y en esta ciudad ante el Sr. Gobernador de la provincia; hallándose en ambos puntos de manifiesto, el presupuesto, condiciones y planos correspondientes.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Murias de Paredes, con la dotación anual de 900 pesetas, satisfechas del fondo municipal por trimestres vencidos, con el cargo de todos los repartimientos y auxilios á la Junta municipal y pericial.

Tambien se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Laguna de Negrillos.

El día 6 de Noviembre próximo, á las diez de su mañana, tendrá lugar en la Sección de Telégra-

fos de esta ciudad, la subasta de 80 postes de primera dimension y 800 de segunda para el servicio de las líneas.

## VARIEDADES.

### COSAS DE LA SEMANA.

Dicen algunos individuos de la comision de festejos, y otros que no pertenecen á ella, que si en el programa no se incluyeron los premios al ganado, cúlpese á la Diputacion provincieial, que no quiso cooperar con cantidad alguna para este objeto; alegando que este era un asunto puramente local.

¿Con que puramente local, eh? Pues, miren ustedes lo que son las cosas; yo siempre habia creido que los ganados que vienen á las fériás y mercados, nada tenian que ver con la localidad.

Otros dicen que los fondos provinciales no permiten este *despilfarro*.

¡Mecachis! Yo sacaré de apuros á esa corporacion. Precisamente es tanto el dinero que encierran mis arcas que ya no sé á qué dedicarlo.

Ya me duelen los oidos de escuchar lo que se dice por ahí del Ayuntamiento con motivo de los arbitrios municipales.

Unos aseguran que no tiene la competente autorizacion del Gobierno para gravar artículos que no se hallan consignados en la tarifa general de consumos. Otros afirman que, aun cuando haya tenido dicha autorizacion, caducó esta con el ultimo año económico. Y por último, otros niegan que ni ántes ni despues estuviera autorizado el Municipio para cobrar dichos arbitrios.

Y á todo callaba el pacientísimo..... Ayuntamiento. ¿Por qué será?

¿Está legalmente autorizado para cobrar este impuesto? Pues dígalo con dos mil..... ejemplares del *Boletin oficial*, y así se evitará murmuraciones y á los contribuyentes las mil y una cuestiones que hace tiempo les traen trastornados.

¿No la tiene? Pues... dígalo tambien con franqueza, aunque tenga que sufrir las consecuencias de sus *arbitrios*.

¡Luz, luz; que está oscuro y huele á... chocolate.

Hay quien asegura que la destruccion del arco de Puerta Sol tiene por objeto favorecer á un señor concejal, que ha emprendido una obra en una casa de su propiedad, contigua al arco.

El aludido dice, que ni le favorece ni le perjudica el que el arco se destruya ó nó.

Quisiera yo saber, y conmigo otros muchos, en qué se funda una disposicion tan destructora y que ningun beneficio reporta al Municipio ni al vecindario

¿A quién habrá estorbado el arco de Puerta Sol para tomar tan devastadora medida?

He tenido el gusto de ver alguno de los preparativos que se están haciendo para las próximas iluminaciones.

¡La mar de vasos y el diluvio de faroles! Y por apéndice, transparentes, candelabros, arañas, copas y otros adornos.

¿Cuando les digo á ustedes que el señorito Cañas sabe tras de lo que anda!

Si el tiempo se pone tranquilo, como promete, puede muy bien esperarse que estarán brillantes las funciones de fériá.

Ya sabrán ustedes que el puente de palillos, presintiendo sin duda los malos ratos que le habian de ocasionar los forasteros en la próxima fériá, optó por hacer dimision de su pesado cargo, pidiendo con energía el relevo.

Y tiene razon que le sobra; para puente interino, bastantes servicios tiene ya prestados.

Ahora solo faltaba que el de San Márcos hiciera lo propio, y á fé que nos divertíamos.

Si esto sucediera ántes de ver terminado el de hierro, ¿por dónde pasaríamos para dirigirnos á la estacion? Dificilillo sería el caso.

Pero tal vez no se dé este caso, porque ya parece que se está ocupando el Municipio de recomponer el de palillos por la centésima vez.

Desde que se sabe que el Ayuntamiento aprobó una proposicion para cobrar los derechos de arbitrios por las aves y demás especies que se producen dentro del rádio de la poblacion, está media ciudad tan alarmada, que se proyectan para la fériá grandes degollinas de aves y conejos.

Eso, eso; cuidarse bien y obsequiar dignamente á los forasteros que tengan la abnegacion de venir á visitarnos.

Por lo demás no hay temor, por ahora, de que se lleve á efecto la proposicion aprobada. Si todas las proposiciones que se aprueban se tradujesen en hechos, otra cosa sería Leon.

Ya se advierte en esta ciudad algun movimiento, que va creciendo á medida que se acercan las fériás. La plazuela de San Marcelo y la del Rastro

se van poblando de casetas de madera; donde se venden diferentes géneros.

¿Si serán estos establecimientos públicos los que...? pero, callemos; no sea que le dé un berrinche á cierta personita.

Ello es que la poblacion se va animando; y si el tiempo mejora, como es de esperar, vamos á tener una feria cual no se conoció hace muchos años.

Procuraré presenciar todos los festejos anunciados, incluso los juegos gimnásticos, tan ponderados, y las funciones dramáticas, cuya compañía es muy buena, á fin de poder decir algunas cosas el próximo domingo.

MARIO.

IGLESIA DE PAPEL.—Existe actualmente en Bergen (Noruega) una iglesia de papel que puede contener unas mil personas. Por el interior tiene la forma circular y por el exterior la octogonal. Los relieves exteriores y las estatuas que decoran el interior, la bóveda del edificio, la teja, los capiteles corintios, todo es pasta de papel que se hizo impermeable sumergiéndola en una solucion de cal viva, suero de leche y clara de huevo.

Hasta hoy, este es sin duda el más osado empleo que se ha hecho de papel, si bien no puede causar gran sorpresa, pues que la espresada sustancia se usa hoy muy comunmente en la decoracion.

## LA MARCHA DE LOS QUINTOS.

Per qui tocan sas campanas  
Amb. un so' tan llarg. y trist?

(Leyendas mallorquinas coleccionadas por D. J. F. Vich.)

Sonando están las campanas  
De las iglesias del pueblo,  
Sonando muy lentamente  
Y con quejumbroso acento,  
Que en el pecho de las madres  
Halla tristísimo eco;  
Por qué tan despacio tocan?  
Por qué tocarán tan quedo?  
Por qué su tañido al alma  
Hierne, cual si fuere á muerto?...  
Es que ha llegado la quinta  
Y van á marchar del pueblo  
Los que al sacar la voleta  
Un mal número cogieron!..  
Por eso tocan tan tristes  
Las campanas, y por eso  
Las mozas descoloridas,  
Los viejos graves y serios  
Están, y solo los mozos  
Van las calles recorriendo  
En peloton reunidos  
Cantando, como queriendo  
Arrancar con sus canciones  
Del corazon el despecho  
Y pena que les produce  
El abandonar su pueblo;  
Más ay! que no lo consiguen

Que cuando casi conientos  
Marchan, oyen de una madre

Desgarradores lamentos,

Que de nuevo les apenan;

Vuelven á cantar de nuevo,

Más ya no alegres canciones,

Sinó gemidos que el pecho

Lanza, en sencilla armonía.

Expresada en triste acento.

Al escuchar los cantares

Crece y crece el sentimiento;

Las madres ¡ay! cómo lloran!

Las novias, no hallan consuelo,

Y los mozos... van cantando

Por las plazuelas del pueblo:

«Adios padre y adios madre

«Adios parientes y deudos,

«Me voy á servir al Rey

«Cuatro años que le debo.» (1)

Y al acabar la cancion

Entran al Ayuntamiento

A saber que han de partir,

Que han de dejar aquel suelo,

Las caricias de sus padres;

Y los proyectos risueños

Que en amoroso delirio

Con sus amadas hicieron;

Que han de partir á la guerra...

Y su cancion prosiguiendo,

A todos dicen: «Adios

«Nunca olvideis cuanto os quiero;»

A lo que todos responden

Con un ¡ay! de pesar lleno...

V. G. DE RIVERA.

ALFOMBRAS.—Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que verán en la seccion correspondiente. Se puede alfombrar una habitacion, por grande que sea, con una sola pieza; y como estas alfombras solo se fabrican en virtud de encargo, puede el comprador escojer los dibujos y colores que más le agraden, bien con escudos, cifras, inscripciones, etc., bien sin ellas.

Tiene la fábrica, además, alfombrines hechos de diferentes dibujos y medidas, asi para cabeceras de cama, como para frentes de chimenea, delanteros de sofá ó bajos de mesa, á 50 y 60 pesetas cada uno.

Para los encargos, dirigirse al Administrador de esta Revista, Serradores, 2, donde hay una muestra de estas alfombras á disposicion de los que gusten examinarla.

TEATRO.—La compañía dramática cuya llegada á esta capital anunciamos en nuestro número anterior, ha inaugurado sus tareas el sábado 16, con la conocida produccion *La Aldea de San Lorenzo*, sirviendo de *fin de fiesta* la escogida pieza *De Asistente á Capitan*. El Domingo 17, se puso on escena *El Arcediano de San Gil*, *Crisálida* y *Mariposa* y la nueva pieza en este teatro *Imperfeciones*.

(1) Cantar popular.

Los actores que tomaron parte en ambas funciones, desempeñaron sus respectivos papeles á la altura que era de esperar, mereciendo especial mencion la Srta. Calderon y los Sres. Lumbreras y Muñoz.

El jueves 21, tuvo lugar la representacion de *Las Biografias* y la graciosa pieza *La Casa de Fieras*, y seguramente que si del agrado del público han sido las dos primeras funciones, no les vá en zaga la que ahora nos ocupa, y en la que la señorita Calderon mostró bien á las claras sus dotes artísticas haciendo de Isabel, como lo prueban los merecidos aplausos que los concurrentes la dispensaron. Del mismo modo desempeñaron cumplidamente el suyo la Sra. Calderon, la Srta. Martinez y los Sres. Beltram, Gil y Muñoz, que tanto gustó al público, por la naturalidad y desenvoltura con que, á pesar de su mal estado de salud, hizo el papel de Santiago; distinguiéndose en la pieza el señor Quiñones.

Esperamos que si el temporal (causa de que nuestro coliseo no esté lo concurrido que era de desear) mejora, el pueblo leonés dará con su asistencia una prueba de su galantería á la compañía y á la empresa.

### APÓLOGO.

Inerte cual un cadáver  
Una *Serpiente* lasciva,  
Sin calor ni movimiento  
En una senda yacía.

Al verla de aquella forma  
Y sin dar muestras de vida  
Un *Cuervo* que allí pasaba  
Gozoso se le aproxima.

Acercóse, vióla y dijo:  
Está muerta: ésta es la mia;  
Y sin esperar á más  
Con ánsia voraz la pica.

Pero al picarla, despierta  
La *Sierpe* (que estaba viva)  
Muerde al desdichado *Cuervo*  
Y pone fin á sus dias.

*Humanos* conozco yó  
Que en los goces y la dicha  
Del mundo deslumbrador

Toda su ventura cifran;  
Más... ¡joj!... que son serpientes

Las pasiones de la vida;  
Y al que incauto las siguiere  
Presto para siempre arruinan.

MORA.

### CHARADA.

Quando yo aprendí la *prima*,  
Era chico: y ya quería  
Que de *tercera* con *cuarta*  
Me pusieran la camisa.

Tambien aprendí en solfeo  
La *segunda* con la *cuarta*,  
Pasando muy buenos ratos  
Quando alegre las cantaba.

Hilo, seda y algodón  
En *prima segunda* y *tercia*  
Envuelto, verá el lector,  
Si algun comercio frequenta.

Y el *todo*, que se usa mucho  
Entre la gente de corte,  
No he podido comprar yó  
Porque me falta un *resorte*.

MORA.

### CULTOS.

Continúa la novena en honor del gran Centurion San Marcelo. El lunes predicará la plática el Sr. D. Francisco de Robles, Económo de la Parroquia. El martes, D. Mariano Blanco, presbítero. El miércoles, D. Santos de Robles. Coadjutor de Santa Marina. El jueves, D. Alejandro Rodriguez, Capellan de las Religiosas de la Concepcion. El viernes, D. Francisco de Robles. El sábado, D. Juan Sanchez, Ecónomo de San Pedro; y el Domingo, D. Deogracias Gonzalez, Catedrático del Seminario.

A las nueve y media del último dia se celebrará otra Misa solemne, con asistencia del Illmo. Cabildo de la S. I. Catedral y hará el elogio del esclarecido mártir, el doctor D. Tadeo Ortega, Magistral de la Santa Iglesia.

El sábado es dia de ayuno.

### TEATRO.

Esta noche tendrá lugar en nuestro coliseo la representacion de

#### EL SUEÑO DE UN MALVADO.

Finalizando la funcion con la divertida pieza

#### LA FÉ PERDIDA.

### SUMARIO.

Seccion doctrinal: I. El Clero en sus relaciones con la Sociedad.—II. Agricultura (conclusion).—Crónicas: Nacional, Estrangera, Local y provincial.—Variedades: Cosas de la semana.—Iglesia de papel.—La marcha de los quintos (poesia).—Alfombras.—Teatro.—Apólogo.—Charada.—Cultos.—Teatro.—Anuncios.—Folletín.